



[image: image1.jpg]Juego 1:

Javier quiere hallar un nimero X que multiplicado por si mismo dé por
resultado 30. Esta claro que Javier piensa:

5x5=25 y 6x6=36 luego5<Xx<6

B Utiliza tu calculadora y ayuda a Javier a encontrar un nimero X, con
dos cifras decimales, que multiplicado por si mismo dé un resultado lo

més cercano posible a 30. x=

M Vuelve a utilizar tu calculadora para hallar otro nimero, con una sola
cifra decimal, que sea el que mas se aproxime a 90 al multiplicarlo por

si mismo. X=

Juego 2:

Begona tiene que hacer tres divisiones y resulta que la tecla de dividir de
su calculadora estd estropeada. Las demas teclas funcionan
perfectamente.

M Plantéate el problema de Begonia, y halla el resultado de estas
divisiones sin utilizar la tecla de dividir.

Cuando el resultado no sea exacto, aproxima el resultado con una cifra
decimal.

611 |47 1635 | 380 67000( 1200





[image: image2.jpg]Recuerda que si AxB=C, entoncesC:A=B y C:B=A.

W ;Como harias para buscar parejas de nimeros que al dividirlos den como
resultado 0,77

Utiliza tu calculadora y escribe cuatro de estas parejas.
07= - = E = o =

B Con la calculadora, zeomo harias para hallar tres ntmeros enteros diferentes
cuyo producto sea 7.1827

Halla soluciones diferentes.

7182 = X X = X X = x X

H Imagina que la tecla de multiplicar de tu calculadora esté estropeada. Las
demés teclas funcionan perfectamente.

¢Cémo hallarias, utilizando tu calculadora, el resultado de 32 x 187

B Si multiplicas 2,5 por 4,3, en la pantalla de tu calculadora aparecera 10,75. Sin
utilizar la calculadora, halla mentaimente los siguientes resultados:

25x43= 25x43= 250 x0,43

x43=10,75 25x =1.075 X =10.750





[image: image3.jpg]Hallar el cociente y el resto

Quieres hallar el resultado de 9.858 : 744.
Utilizas tu calculadora y obtienes

Esté claro que el cociente de esa division es

Pero, ¢cudl es el resto?

;Como podrias hallarlo rapidamente utilizando tu calculadora? Inténtalo o
hallalo “a mano”.

En definitiva:  9.858 = (744 x )+

B Sigue las siguientes instrucciones en tu calculadora y completa:

s

9858 74 = s
- 13 = >
x 744 = e

B Repite el procedimiento para hallar el cociente y el resto de 4.293 2 108.

4293 =(108x )+

B Haz lo mismo con 357 : 19.

357 =(19% )+

;Qué ha ocurrido?

iPor qué?






[image: image4.jpg] Rellena la siguiente tabla:

Calculos Teclas pulsadas Resultado

El 27% de 5.400 ptas.

1 3% de 9.000 ptas.

El 140% de 10.000 ptas.

El 100% de 3.134 ptas.

B Aplica a estos precios el descuento o incremento indicado en cada caso. Utiliza
tu calculadora.

Precio Variacién Teclas pulsadas Resultado

+35%

- 5%

+100%

- 100%

M En un escaparate Begoa ha visto una television que costaba 55.000 ptas. Ha
entrado en la tienda y la dependienta le ha dicho que le iba a hacer un 8% de
descuento, pero que después tendria que cobrarle un 16% de IVA

¢Cudl era el coste real de la television?

Begona piensa: “Si me descuentan un 8% y después me aumentan un 16% el
precio, serd lo mismo que si me aumentaran el precio en un 8%".

;Qué opinas ti? ;Crees que Begofia tiene razn?





[image: image5.jpg]4. Operadores

Las maquinas A, B y C son operadores porcentuales. Calctlalos.

ool 6 | :9'1 we\

5. {Qué fa

;0ué altura tiene un drbol que es 2 metros més corto que un poste de altura
triple de la del rbol?

6. Calculadora

Con las cifras 1, 2, 5, 6, 9 tienes que formar dos nimeros, uno de dos cifras y
otro de tres cifras, para que su producto sea lo més grande posible.

Haz lo mismo, pero de tal forma que el resultado sea lo més pequefio posible.

Utiliza tu calculadora para comprobar que estas en lo cierto.





[image: image6.jpg]Recuerda que cuando hay varias operaciones a realizar, primero se
efectian las multiplicaciones y divisiones y después las sumas y restas.
Para indicar otro orden a la hora de operar utilizamos paréntesis.

W Calcula mentalmente:

12-8:2= 3x4-8:2=
B4+2x4- 9+46:3-144=
12-4+0):2= 3x7-8-3)=
B Tacha los resultados que estén mal:
20+5x2=50 9-3x2=3
6x8+2=50 100:4-2 =50

W Comprueba si tu calculadora opera “mateméticamente”’. Primero opera
mentalmente y despuss utiliza la calouladora.

1254
7-443= [t
2
12-
345x4= 3x4+5= s,
2
[12+4
8:244= 8:2-4= i
2
[12:4
4+ -
@ ;Como utilizar la calculadora para hacer estos calculos? Hazlo.
2,35+791
i 13,00 - (83-228)= (8,64 )x (3,4 -1,16)=

902 - 5,86






[image: image7.jpg]Voy a utilizar la calculadora
para aproximar y para
encuadrar resultados.

76 B
3= ol <3 <o

Utiliza tu calculadora para hallar la parte entera y el resto en las
siguientes divisiones:

875

> -

z 875 = ( x29) +
5832, 5832- X 471) +
47

75381y 75381 = ( x33) +
33

69.046 6906 = ( x19) +

19




[image: image8.jpg]Recuerda que una division se puede expresar de dos formas:

% ;s 23 —> Numerador
l l 5 — > Denominador

Dividendo Divisor |
D d

Al hacer la division, el resultado lo podemos expresar de tres formas:

2[5 B=(4x6+3 | I'forma
-20 4—> Cociente o parte entera C
3—> RestoR D=(Cxd)+R
Za0, 2 forma
—> Gl
Di R
a-ctg
T p e | o

> F=28:5=48

' Expresa las siguientes divisiones (fracciones) de las tres formas posibles:

SR






[image: image9.jpg]10.

.

12.

. Si divido una cantidad por 5 estoy hallando su %

Test de calculo mental de porcentajes

. E1 25% de 8.000 pts. son pts.

. E110% de 3 toneladas son kg

. EI30% de 9 hectolitros son |

. 3de6 - de10 = %

. 40%=40de 100 = de 200 = de 1.000

. 8kilogramos més el 25% = kg
. 2.000 pts. menos el 5% = pts.
. E1200% de 3.500 gramos = kg

EI5% de 2 kilometros = m

Un disco cuesta 1.000 pts., pero tengo que pagar ademds un 16% de IVA.

{Cusnto me costard en total el disco? pts.

La camisa costaba 1.000 pts. pero me han descontado un 15%.

{Cusnto he pagado por la camisa? pts.

Tiempo: Aciertos: — =
It 12

%






[image: image10.jpg]El12 % de 5000 —>

= Utiliza tu calculadora para hacer estos célculos:

EI 15% de 24 alumnos son
EI 2,5% de 75.615 pts. son
EI 10,3% de 4000 =

EI 115% de 837.000 =

E10,7% de 25x 10 =

El billete de tren costaba 4.700 pts pero como
era un “dia azul” me han descontado el 15%.

El billete me ha costado

= Expresa mediante porcentajes.

5. 3 =
8

-

= Javier tiene 300 pts y Begofia 600.

alumnos

pts.

_|pts.

pts.

2
3 2. %
i 7

Begona tiene un

mas de dinero que Javier.

Javier tiene un

%menos de dinero que Begona.

® Enla clase de Begona hay 24 alumnos y en la de Javier 30,

En la clase de Begofia hay

% menos de alumnos.

Enla clase de Javier hay

mas de alumnos.






[image: image11.jpg]Calculo del resto en una division:

Dividendo : Divisor =

ociente (parte entera + parte decimal)

Resto = parte decimal del cociente x divisor

763:

7 = 44,882352.. — > 0,882352x 17 = 14,9999 ——> R =15

= Halla el resto de las siguientes divisiones. Utiliza tu calculadora

Divisiones Resultados aproximados Resto

9584 : 271

67963 : 285

173 : 39

8013 : 96

238719 : 177

= Efectua las siguientes divisiones con calculadora y redondea
convenientemente el resultado con dos cifras decimales:

Divisiones Resultados calculadora Redondeo
74027
189 : 34

w0727

59731 : 3,16

70973 : 7.8






[image: image12.jpg]Buscando con la calculadora

stiliza tu caleuladora, haz pruebas, para hallai

1. Dos nimeros consecutivos cuyo producto sea 1.332:

|« [

2. Dos nimeros consecutivos cuyo cociente sea igual a 0,96

3. Tres numeros consecutivos cuyo producto sea igual a 5.814:

Y i LR

332

4. Dos nimeros cuya suma es 100 y cuyo producto es 2.451. Observa que
2.451 acaba en 1.

5. Dos nameros de dos cifras cuyo producto es 1.869. Observa que 1.869
acaba en 9.

I —

—





[image: image13.jpg]¥ Investiga cdmo funciona tu calculadora. Pulsa y escribe el resultado.

s0+[10] ===+ w[-so[=[=]=]-]

+ Aplica tu descubrimiento, sin utilizar la calculadora:

0[+30]=[=}{ ]| [300]+[25]=]=]=]=1~
¢ Nueva investigacién. Pulsa y escribe el resultado:

25+====—>F78+:::::—>

+ Aplica tu descubrimiento, sin utilizar la calculadora:

10[+|=]=]=F~ Boll= =1 ===

El cometa HALLEY es visible cada 76 afios,

La dltima vez que se vié fue en 1986.

- ¢Cémo crees que hard Begofia, utilizando la calculadora, para hallar
répidamente cudndo se verd de nuevo el cometa? Ayddale:

PULSO| 1986 | + :
VEO [1986.

+ ¢Qué crees que estd haciendo Begofia? Observa lo que hace con su
calculadora.

1986|-|76| = | = | =

© Begofia estd calculando

"

« Javier tiene en su hucha 397€. Todas las semanas saca 19€. ¢Qué

estd calculando Javier si hace| 397 |-[19(=|=[=|=]|=]=]?

» Javier quiere sabe:






[image: image14.jpg]¢ Recuerda que una suma reiterada se puede expresar como una
multiplicacién. También sabes cémo hacer una suma reiterada con
+u caleuladora. Utiliza tu caleuladora para calcular:

X —

.
B e

¢Funcionard igual mi calculadora cuando tengo que
multiplicar o dividir varias veces por un mismo niimero?

i VOY A INVESTIGAR !

10+10‘10+v, 10x10x10x

+ Aplica tu descubrimiento:

]

9100 x 100 x 100 x 100 —| 100 (x| =

‘ 9100+ 100 +100+100  —| 100 |+| =






[image: image15.jpg]Yr Yasabes que |2|+|5|=]=|=|=| significa@+5+5+5+5

¢Qué hard la calculadora si pulso| 2 [x|5|=|=| = | = |? Investiga.

(e T}
+ Aplica tu descubrimiento, sin utilizar la calculadora.

= T

EREEEEH
- Para calcular(80x80x80x80x80x17)pulsaria
+ Para calcular(30x20x20x20x20x20x20) pulsaria

Y Supongamos que los conejos que hay en Australia, cada affo que pasa
doblan su nimero (hay el doble).

Si ahora hay 50 conejos en Australia, ¢cudntos habrd dentro de 15 afios?
- Aplica tu descubrimiento para calcular cudntos habrd.

=

Investiga cémo hacer para dividir varias veces por el mismo nimero,
utilizando la tecla [Z].

D —
fooooe] =[]}






¡PIENSA Y DESCUBRE!

1.- Convertimos en decimales dos fracciones, ambas con numerador 1.
      La calculadora da:




0,0204081




0,0114942

      ¿Cuáles son esas fracciones?

2.- Usa la calculadora para convertir estas fracciones en decimales.

	
	1
	
	

	
	7
	
	

	
	
	
	

	
	2
	
	

	
	7
	
	

	
	
	
	

	
	3
	
	

	
	7
	
	

	
	
	
	

	
	4
	
	

	
	7
	
	

	
	
	
	

	
	5
	
	

	
	7
	
	

	
	
	
	

	
	6
	
	

	
	7
	
	


      ¿Qué notas en las seis primeras cifras después de la coma?

      Sin la calculadora, escribe las expresiones decimales de 
[image: image16.wmf]7

8

, 
[image: image17.wmf]7

6

, 
[image: image18.wmf]7

16


      Si tu calculadora de más cifras, ¿Cuáles son las primeras doce cifras de 
[image: image19.wmf]7

1

?
3.- Escribe un número en tu calculadora, por ejemplo el 9. Divide por 5. Suma 1.


  






¿Obtienes 2,8?

      Ahora empieza con 2,8   











¿Obtienes 1,56?

      Repite el proceso con el 1,56 y apunta lo que sale cada vez. ¿Qué notas?

      Empieza con otro número, por ejemplo el 7. ¿Qué ha ocurrido esta vez?

      Prueba con otros números. ¿Puedes descubrir la regla?

¡CON CALCULAORA MEJOR!

1.- Encuentra las cifras que faltan:









es divisible entre 8.











es divisible entre 9










es divisible entre 11.











es divisible entre 225

2.- 7.896 es un número notable.

78  
es divisible entre 2

789   
es divisible entre 3

7896 es divisible entre 4

      Coloca las cifras 1, 2, 3, 4, 5, 6,  para hacer un número notable en el que:




las dos primeras cifras sean divisibles entre 2,




las tres primeras cifras sean divisibles entre 3,




... y así hasta que




las seis primeras cifras sean divisibles entre 6.

      Halla diferentes soluciones.

      Averigua un número notable usando todas las cifras (0 a 9).

3.- 17 : 7 da 2 y resto 3, pero la calculadora indica 2,4285714.
Utiliza la calculadora para dividir un número entre otro, pero de forma que obtenga el número entero que es el resto.

Divido un número entero menor que 20 entre otro, y mi calculadora indica 1,1818181.

¿Cuáles eran los dos números?

¿Y si la calculadora indica 0,5384615?

¡DE FRACCIONES Y DECIMALES¡

1.-  Puedes utilizar la calculadora, pero no te evitará el pensar antes de contestar.

	
	50
	=
	0,5
	
	51
	=
	?
	  ¿Es más o menos que 0,5?

	
	100
	
	
	
	101
	
	
	


· ¿Tiene siempre el mismo efecto el sumar 1 a numerador y al denominador de cualquier fracción? Prueba con 
[image: image20.wmf]5

4

, 
[image: image21.wmf]200

1

, 
[image: image22.wmf]9
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· ¿Qué pasa si restas 1?

2.- Descubre:

      a) 
Soy una fracción formada con dos números menores que 20.

Si sumas 1 a mi numerador, valgo un tercio.

Si sumas 1 a mi denominador, valgo un cuarto.

¿Quién soy?

b) 
Soy un número menor que 20.


Si a mi mitad le restas dos es como si a mi tercio le sumas 1.


¿Quién soy?

3.- Une los hilos rotos a la línea numérica de modo que las fracciones de los globos se aten a la línea en orden correcto.

[image: image23.wmf]
      Coloca fracciones en los globos en blanco para que todos queden atados en orden.

4.- Halla una fracción que sea mayor que 
[image: image24.wmf]17

7

 y menor que 
[image: image25.wmf]31

13


COGE LA CALCULADORA Y A PENSAR

1.- Escribe en cada casilla una cifra del 1 al 9 ambas inclusive, para dar la respuesta correcta.

	
	
	
	
	
	
	X
	
	
	
	
	
	=
	
	
	
	
	
	
	
	


      Halla diferentes formas de hacerlo.

      Ahora busca soluciones para la siguiente expresión.

	
	
	
	
	
	
	X
	
	
	
	
	
	=
	
	
	
	
	X
	
	
	


      ¿Qué colocación da el mayor producto?

3.- Halla las cifras que faltan sin usar la tecla de dividir.

	2
	
	
	
	5
	
	4
	
	
	
	X
	
	3
	
	=
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	4


	1
	
	
	
	2
	
	X
	
	1
	
	4
	
	
	
	=
	
	2
	
	4
	
	
	
	4
	
	0


¡A CALCULAR CON CALCULADORA!

1.- Halla las cifras que faltan





2.- Completa los números que han desaparecido.


a)  3,8  x  ................... =  380


d)  820  :  ................. =  8,2


b)  0,02  x  ................. =  0,2


e)  3  :  ..................... =  0,03


c)  12,3  x  ................... =  123

f)  5.500  :  ............... =  5,5

3.- Completa los signos que han desaparecido.

a)  820               100  =  8,2  


d)  30              10  =  3  


b) 1.000             0,03  =  30           

e)  0,01           10.000  =  100


c)  0,08              1.000  =  80


f) 6                  100  =  0,06

4.- Completa las cifras que han desaparecido
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